

网格员王茜云：

养老中心老人的“编外女儿”

“王大爷、郎大娘、高大爷……我来啦！”朝阳居家养老服务有限公司，当清脆的问候声响起，几位银发老人立刻绽放出孩童般的笑容，使劲招手喊道：“小王来啦，快坐快坐……”

这个温暖场景的背后，是一位普通网格员的爱心坚守。28岁的王茜云是七府坟西街社区的网格员，自今年5月下旬，她在巡查中发现，这里的老人衣食无忧，缺少的是精神陪伴。王茜云告诉记者，第一次来到养老中心，看到王大爷独自望着窗外发呆，询问得知其子女工作很忙，每月难得来探望。有时候老人一整天都说不了几句话，孤独的背影让人心疼。细心的她还观察到，养老中心的护工们忙于日常保洁、餐饮和基本护理，几乎没有时间坐下来陪伴老人聊天解闷。正是这个发现，让王茜云决定利用自己的业余时间来陪伴老人。从那以后，她就成了这里的常客，她把养老中心当成自己“日常打卡地”。每周一、三、五中午休息时间、下班后的傍晚，以及周末假期，她都会出现在这里，陪老人们聊天，为老人排忧解难。

8月27日午后，她带着当天的报纸和一堆杂志走进养老中心，先来到王大爷身边问道：“今儿的午餐还合口味吗？听说做了您最爱吃的饺子。”老人笑得眼睛眯成一条缝：“做得不错，替我谢谢餐厅的师傅。你一来，我这心里就踏实多了。”话音未落，郎大娘拿着手机匆匆走来：“闺女，快来帮我看看，这广告总是弹出来，我又不敢点。”王茜云接过手机，一边操作一边耐心讲解：“您看，长按这个图标，出现小叉号点一下就能卸载。”说话间，高大爷、李大爷也围拢过来，这个要学在手机上缴水电费，那个想学习叫网约车……王茜云一一应下，手把手地教。

养老中心负责人感慨，自从网格员王茜云成了养老中心的常客后，老人们将她当作女儿一般，大家的精神状态明显不一样了。王茜云不仅教老



人使用智能设备，还经常读报、讲故事，组织小活动等，最重要的是给了老人们最需要的陪伴和精神慰藉，为老人提供更好的服务“打了样”。

如今，王茜云爱老助老的事儿传开，更多的网格员和志愿者受到感染，表示要加入到关爱老人的行列中。社

区党委书记郝国英说，将推广这种模式，让更多老人都能享受到情感陪护和精神慰藉。网格员不仅是社区的管理者、服务者，更是居民的贴心人。王茜云用业余时间做了最有意义的事，展现了新时代基层工作者的担当。

记者 韩睿 文/摄

居民被困电梯

本报讯（记者 李涛）近日，小区突发停电，祖孙俩被困电梯。他们迅速按下紧急呼叫按钮，并拨打电话通知了网格员，冷静等待。20分钟后，在专业人员的帮助下，居民顺利走出电梯。

下午2时许，金阳南路1号院的乔女士给御德苑社区网格员张睿玲打电话，说电梯突然停在16层，开不了门。与此同时，电梯维保人员也收到电梯里的紧急呼叫信号，经了解是停电所致。当时，62岁的乔女士带着8岁的孙子去上游泳课，结果被困在电梯里。不过，他们没有慌张。乔女士按铃、打电

冷静等待救援

话后，与孩子耐心等待。很快，网格员、物业人员赶到，手动打开了电梯门。

大家对乔女士和孩子的表现提出表扬。电梯维保人员表示，电梯轿厢并非密闭空间，即使在停电状况下也可与外界保持空气连通，乘梯人无需担心窒息。如发现报警无效，被困者可间歇性呼救或拍打电梯门，以吸引他人注意，寻求帮助。

另外，在等待救援的过程中，乘梯人切勿擅自采取自行爬出电梯、强行扒门或试图出入轿厢等危险行为，以免坠入井道。

排查“小饭桌”

本报讯（记者 郭晓华）暑假即将结束，开学在即。8月27日，上马街二社区配合文庙派出所开展“小饭桌”安全专项检查行动，对辖区学生托管机构进行全方位安全排查，保障学生就餐安全。

此次检查采取“体检式”排查方式，重点围绕消防安全、食品安全和环境安全三方面展开。检查人员详细查看消防设施是否完好、疏散通道是否畅通、

保障就餐安全

用电用气是否规范。同时对从业人员健康证、食品采购储存、餐具消毒等环节进行严格核查，并就学生接送流程、管理制度完善程度等进行详细了解。

检查过程中，发现安全隐患1处，已现场督促整改完毕。社区负责人表示，将持续加强“小饭桌”安全监管，定期开展“回头看”检查，同时加强对经营者的安全教育培训，为学生营造安全放心的就餐环境。

家长临时外出

本报讯（记者 李涛）早晨，家人临时外出，年幼的姐妹俩睡醒见屋内无人，害怕又着急，竟跑出门到社区找家长，闹出一场虚惊。8月27日，社区工作人员辗转联系到家长，接回了孩子。

上午8时许，西华苑东社区党群服务中心内跑进来两个孩子。姐妹俩一个5岁，另一个3岁。社区工作人员韩婧俯身询问有啥事，孩子们边哭边说：“我们找奶奶。”问了半天，孩子只说住在附近，但讲不清具体住址和电话。工作人员拿来零食，安抚孩子。大家推测，奥林匹克花园南区的6号楼、7号楼、10号楼离社区最近，两个孩子一路走来，很可能住在这几栋楼。网格员们第一时间记录孩子外貌特征与

萌娃出门寻人

穿着，拍下照片发至各居民群求助。10分钟后，孩子的奶奶闫大娘看到群消息，立刻赶到社区。

原来，这家人最近刚搬到奥林匹克花园南区10号楼。当天，趁着孙女们还在睡觉，奶奶临时有事外出，想着很快就能回来，便没叫醒孩子。没想到，刚走没一会儿，俩娃就醒了，看到家里没人，一阵害怕。她们想起刚搬来时，有网格员来入户登记信息，叮嘱有啥困难可以来社区。于是，姐妹俩一路打听，来到社区找奶奶。

得知原委后，社区工作人员笑着提醒孩子：“来社区是对的，但不能自己跑出来，家长会担心的。”小姐姐点头答应，跟着奶奶回了家。

租客带娃难抽身 房东排队帮挂号

本报讯（记者 李涛）外地租客带着俩娃，老大鼻炎难受，网上挂不到号，只能到医院排队。家里还有1岁的老二，租客分身乏术。8月27日，房东得知后，主动帮忙挂号、看护老二，解决了租客的燃眉之急。

33岁的秦女士一家从运城来太原，租住在千峰北路188号院。8岁的大女儿犯了过敏性鼻炎，眼瞅着快开学，想尽快找医生调理。她听说省中医院一名大夫擅长治疗此病，可上网尝试多次，都没挂上号。打听得知，最近鼻炎患者多，网上挂不到号，需要早去医院排队。

秦女士犯了愁，丈夫去外地进货还没回来，自己带着老大去排队，没人照顾老二。8月26日，她给荔竹

亲自参与活动

盖章才有意义

家长求盖“实践章” 社区委婉拒绝

本报讯（记者 李涛）学校安排的暑假作业中，有一项“参加社会实践”。然而，孩子光顾着玩没参加，快开学了，家长跑到社区“求盖章”。8月25日，社区工作人员拒绝了这一要求，并提醒家长：只有真正参加社区组织的社会实践活动，盖章才有意义。

市民杜先生的儿子牛牛上小学5年级，老师让假期放松之余，参加身边的实践活动。不过，牛牛完全忘了这件事，临近开学，杜先生清点作业完成情况时才发现这个“漏洞”。

杜先生来到永乐苑社区打听，得知社区暑期实践活动都已结束。他说了情况，希望能盖一个实践章。社区工作人员宋静云听后，果断拒绝，并耐心给出解释：学校让孩子参加实践活动，是为了提升动手能力，培养社会责任，这是课本上学不到的生活体验。

宋静云告知，今年假期，社区先

后组织了环保宣传、敬老院志愿服务等10余次活动，吸引了不少学生参与，大家都觉得收获很大。相反，一次都没参与，其实失去了锻炼的机会。

玉园南社区的工作人员张娇燕也遇到了几位带着孩子来盖章的居民。查询登记表发现，这些孩子都没参与过暑期实践，有的因为忙着上培训课，有的解释回了老家没时间。“社会实践不是为了‘打卡’，而是让孩子在实践中成长。”张娇燕告诉大家，这种章不能盖。

在我市一所初中教语文的周老师说，推行“双减”政策以来，孩子们有了更多时间走进社会大课堂。家长应该积极引导，让孩子参与到实践中，感知快乐，收获成长，不要单纯为了盖章而“舍本逐末”。

网格网事